

## MAL AÑO PARA LOS AGOREROS POLITICOS

Hace poco se hacían las predicciones más pesimistas ante la proximidad de la apertura de Cortes. La primera sesión sería borrasca. Contra el Gobierno estaban concitados todos los económicos, y no podría resistir el primer empujón que le darían sus enemigos.

Algo de tan temida sesión y ni siquiera el ciclón, ni temblaron las esferas.

La sesión fue una de tantas, en las que se hace consumo de oratoria, y sin pasar de las leves rozaduras de una acogida expectante.

Pero, quedaba el debate político; ese debate, en el cual había de hablar el señor Maura a instigaciones de las izquierdas y habiendo quedado mal herido el gabinete.

Y habló el señor Maura; y hablaron todos los que tuvieron intervención en aquel intento frustrado de un gabinete heterogéneo, y como todo se hizo a la luz del día, sin que nadie tuviese empeño en ocultar sus convicciones, sucedió lo que debía suceder, que el Gobierno, lamentando mucho que no se halle al frente del mismo el señor Maura, seguirá el camino trazado para realizar un programa de amplia regeneración del país.

No fué solo el señor Cierva quien opinó que los propósitos del señor Maura eran irrealizables. Cuantos intervinieron, a excepción del interesado y del señor Cambó, convinieron en que hubiera sido de llevarse a cabo, un gobierno que no hubiera vivido cuarenta y ocho horas.

El mismo conde de Romanones,

que se prestaba a formar en las filas ideadas por el Sr. Maura, tuvo buen cuidado de hacer constar que su unión hubiera sido circunstancial; pues el no puede ni quiere abdicar de sus ideas liberales.

El señor Maura, según sus palabras, no quería estar al frente del partido conservador, porque no veía en este la necesaria sumisión y el debido acatamiento y en cambio le parecía que estaban suficientemente sometidos los señores Romanones, Cambó y Mella.

Eso que se viene a las manos, como suele decirse, por ser de plena evidencia, no lo querían reconocer ni el señor Maura ni Cambó, lo cual hizo que a costa de ellos tuviera un cierto éxito el jefe del reformismo.

No hemos de repetir aquí sus palabras por ser sobradamente conocidas; pero la síntesis de ellas no pueden ser de mas expresa condenación contra semejante intento del gobierno Maura.

En ello estuvieron coincidentes las opiniones de don Melquiades y del ministro de Fomento.

La transparencia de las palabras y de la actuación de este fué tal, que el debate, en el que tanto empeño pusieron las izquierdas, quedó agonizante por no decir muerto del todo.

Quizá le preste todavía algún calor si interviene Lerroux; pero cuando sustancialmente se puede decir, quedó dicho en el debate del jueves.

De modo que si los agresores políticos continúan acertando, como hasta aquí, habrá que felicitarlos porque el gobierno durará mucho y podrá realizar la amplia labor que se propone.

que se están haciendo las inspecciones por los tenientes de alcalde en las fábricas de harinas y en las panaderías.

Bermudez manifiesta que en su distrito ha comprobado que el pan se elabora en debidas condiciones. Navarro recuerda que él abogó por la baja del pan de tasa y el de Torreveija.

Censura que los químicos municipales no examinen las condiciones de las harinas.

Ruiz Medina, dice que los análisis de las harinas los han enviado ya esos peritos que cumplen con su deber.

Almagro expone que el trigo ha subido por orden del ministro y que por eso no sufrirá baja el pan.

Lorencio protesta de las palabras del anterior, haciendo aclaraciones atinadísimas que justifican las disposiciones del ministro de Fomento.

Añade que se ha conseguido que el pan de tasa se fabrique sin mezcla de maíz, cuya mejora es de gran beneficio para el vecindario.

Almagro y Lorencio rectifican. El último expone que la labor del señor Cierva es de alto patriotismo y aduce para justificar ea-

to que las harinas no han subido y que por lo contrario, este artículo en vez de elevarse bajará de precio.

Ruiz Medina manifiesta que el alcalde propietario y él han venido realizando gestiones para la baja del pan.

Hace resaltar la actitud del señor Pérez Mateos desarrollada en este asunto.

†  
D. O. M.  
EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR  
**D. LUIS AYUSO BONNEMAISÓN**  
QUE FALLECIÓ EL DÍA 8 DE ABRIL DE 1908  
y de la de su esposa  
**Doña Josefa Chápuñ Fernandez Cuesta**  
Que falleció el día 13 de Julio de 1908

Estará mañana domingo la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad y se aplicarán todas las misas y demás cultos que en ella se celebren.

SUS HIJOS, suplican a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos y que rueguen a Dios por el eterno descanso de las almas de los finados, por lo que recibirán especial favor.  
Murcia 2 de Abril de 1921.

El Emmo. Sr. Nuncio de S. S., Excmos. Sres. Arzobispos de Granada y Obispos de Cartagena, Orihuela, Avila, Málaga, Guadix y Baza, se han dignado conceder 100, 80, 50 y 40 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

me con lo dicho por Jara Carrillo, pero añade, que el señor Pérez Mateos está gestionando en Madrid poner en práctica el rápido abastecimiento de aguas, sin perjuicio del gran proyecto que se tiene estudiado.

Se acuerda que se reúna la Comisión inmediatamente al objeto de adelantar los trabajos para cuando regrese el alcalde de Madrid.

**Obras en la población**

Navarro manifiesta que el dueño de una casa de la calle de San Patricio ha puesto dos pisos más al edificio, y que en cambio se le ha negado autorización para otras obras a un particular de la calle de Victorio.

Ruiz Medina dice que el dueño de la casa de la calle de San Patricio tenía concedida autorización para realizar obras desde hace varios años y que en cambio el de la calle de Victorio pidió permiso recientemente, cuando estaba aprobado el plano de población.

Lorencio hace aclaraciones oportunas y pide que el asunto vuelva de nuevo a la Comisión. Así se acuerda.

Almagro también se interesa porque se interesa porque se autorice a ese particular para terminar las obras en la casa de su propiedad.

Ruiz Medina se extraña de que en la actuación del Serrano, compañero de minoría, no resolviera este asunto.

Cuando no lo ha hecho—añade—algún grave inconveniente habrá encontrado.

Almagro rectifica diciendo que pensaban indemnizar a dicho particular, pero que los embargos que cayeron sobre el Municipio impidieron hacerlo.

Jara Carrillo interviene para exponer su creencia de que el plano que está en vigor no es el aprobado por el Ayuntamiento.

Almagro opina de la misma manera que el anterior.

**Un ruego**

Martinez Marco recuerda que el Ayuntamiento acordó que se prohibiera el tránsito de carros y camiones por las calles de San Antonio y Mariano Vergara y que no se cumple el acuerdo.

Ruiz Medina ofrece atender el ruego del concejal católico.

Se procede al sorteo de Hombres Buenos y se levanta la sesión.

**El ferrocarril de Mula a Murcia**

De la noche Por telégrafo

Ha sido aprobado hoy el proyecto y presupuesto del ferrocarril de Mula a Murcia.

## ASPECTOS

### Como tenemos que gobernarnos

Ha dicho muy bien el ilustre ministro de Fomento señor Cierva. Los problemas que hoy están en vigor en España, no pueden resolverse por las leyes inglesas ni francesas; la estructura de los mismos, su índole especial, difiere en mucho de los que pueden presentarse en cualquier nación extranjera.

La psicología del pueblo español no debe regirse, ni mucho menos amoldarse a la de otros países. El señor Cambó que pasea su fantasía por los grandes Estados europeos, quiere encontrar la piedra filosofal de nuestro engrandecimiento en un acomodamiento y mejor aun en un calco de la dinámica de dichos Estados.

La justificación de esa actitud de Cambó solo se halla en las circunstancias por que atraviesa su personalidad en la política nacional. Su situación es harto difícil, presentándosele el siguiente dilema: ó fundirse con alguno de los grandes partidos ó perecer... Y tanto una cosa como otra no son del agrado del leader del regionalismo catalán.

Es el señor Cambó enemigo de disciplinas y más que todo de jerarquías políticas. Es un hombre público a disposición de las empresas. Este es su bello ideal. Gobernar con Maura en un gabinete heterogéneo y después seguir con Romanones, sacudiéndose olímpicamente el polvo de la responsabilidad ministerial en que aquel hubiera incurrido.

Un separatismo sangriento convierte en pavesas a Irlanda; un comunismo desenfrenado ha puesto en las puertas de la ruina a Italia. De tales canteras de enseñanza pudiéramos escoger materiales con que atajar males parecidos en España. Sin embargo si trasplantáramos la barbarie que el Gobierno inglés ha instaurado en Irlanda, faltarían ciudades en Europa donde levantar estatuas para afrentarnos. Y si por otra parte aplicáramos la política de claudicación que sigue Italia en los desenfrenos comunistas a estas

alturas estaríamos intervenidos por el extranjero.

Nuestros problemas no pueden solucionarse nada más que a la española—según frase acertada del señor Cierva.—Lo único que es viable es adaptar a nuestras costumbres el espíritu de aquellas leyes sociales ó políticas que hallan tenido un resultado satisfactorio en otras Naciones, y se consideren necesarias para la buena marcha de la cosa pública. Y con todo, se tienen que someter a un detenido estudio para que en la realidad española tengan la eficacia deseada.

Una de las características más eminentes del señor Cierva es la de que tiene una visión exacta de la realidad y a ella se acopla, por que con la realidad se ha de gobernar. Los pueblos se rigen como son, no como nosotros queremos que sean, so pena de vivir siempre divorciados de la opinión rompiendo el nexo que debe unir a los gobernantes con los gobernados.

El defecto más capital que pesa sobre España, es la depreciación que nosotros hacemos de lo nuestro. Suspiramos por el extranjero; las libertades públicas, las labores económicas, las formas de gobierno, todo ello vive mejor fuera de España.

Claro está que eso lo decimos desde aquí, pintando nuestras imaginaciones países fantásticos, Arcadias felices. Camba pudiera hablarnos sobre las libertades extranjeras; ¡el que fué expulsado de Francia y después de Inglaterra porque tuvo la osadía, y mejor diríamos las sinceridad, de escribir sobre los vicios y tiranías de ambos países! Y sin embargo existen en Madrid correspondientes de grandes diarios extranjeros que no cesan de zaherirnos con sus insidias y tendenciosas informaciones.

Hay que gobernar en español, apesar de la opinión de Cambó. El señor Cierva en su último discurso del Congreso ha dicho grandes verdades marcando la orientación que ha de darse a la política española.

JOSÉ DE BASTETANIA

### La Jura de la Bandera por los reclutas

Se ha quedado con las obras de dicho puente don Luis Grech por la cantidad 179.000 pesetas.

Carretera del Faro de Cabo de Palos al Albuñón trozo 3.º Las obras de este trozo se han adjudicado a don José Ródenas por la cantidad de 136.000 pesetas.

La realización de dichas obras empezará en breve.

### Instrucción Pública

**De la Sección**

Al Director de las Escuelas Graduadas de Caravaca, se le comunica la orden para que los maestros de sección devuelvan al Habilitado las cantidades que por concepto de material, percibieron indebidamente.

—A los efectos de nuevo nombramiento se participa al señor Rector la vacante de sustituto en la escuela de Almendricos (Lorca.)

—A la Dirección general de primera enseñanza se le comunica el alia del maestro de Lorca don Ricardo Pravia Ciosa.

—Al anterior maestro se le re-

## LOS VIERNES DEL CONGEJO

Las subsistencias.—Debate sobre el problema de las aguas.—Otros asuntos

Sesión del día 2

Preside el alcalde accidental señor Ruiz Medina y asisten los concejales señores Ortega, Jara Carrillo, Lorencio, Romero, Gallego, Martinez Marco, Lopez Almagro, Bermudez, Arnaez, Carrillo y Navarro.

**Actas y Boletines**

El secretario da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada por unanimidad.

Se da cuenta de las disposiciones contenidas en los periódicos oficiales que afectan a la Corporación.

**Homenaje Nacional a Dato**

Se da conocimiento al Ayuntamiento de una comunicación para crear en Murcia una Junta organizadora que ha de contribuir a la realización de un homenaje Nacional a la memoria del ilustre estadista don Eduardo Dato.

Almagro expone que al constituir la Junta en esta capital se proceda a ampliarla todo lo posible para que la suscripción que se abra resulte lo más brillante posible.

Queda acordada la formación de la citada Junta.

**Las subsistencias**

Almagro pregunta la forma en

# TEATRO ROMA

Compañía dramática de Juan Santacana

FUNCION PARA HOY 2 DE ABRIL

El drama místico en cuatro actos, de Santiago Rusiñol

## EL MÍSTICO

A las diez en punto

# TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

Hoy reprise de la grandiosa película,

# CHRISTUS

## BANCO DE ALBACETE

Casa Central—ALBACETE

Sucursales Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca y Córdoba

Capital. 25.000.000 de pesetas  
FONDO DE RESERVA. 11.600.000 pesetas

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Liras.—Inscripciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son:  
Cuentas corrientes a la vista. 2 0/0  
Inscripciones a fecha fija. 3 0/0  
Caja de Ahorros. 3 0/0

HORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde.

legalizada, hoja de servicios y copia de su cese en la escuela de Cartagena, para su ingreso en el escalafón.

—El Jefe de la Sección de Albacete devuelve las credenciales de maestros interinos de las escuelas de Pliego y Zarzilla de Ramos, a favor de don Eleazar Huertas y doña Fidela Muñoz, por estar a ambos sirviendo escuelas en aquella provincia.

### Exploradores de España

#### Tropa de Murcia

Orden para el día 2 de Abril de 1921.

Se reunirán los Exploradores en su domicilio a las nueve y media para asistir en el Parque de Ruiz Hidalgo al solemne acto de la jura de la Bandera por los reclutas del 6.º regimiento de artillería pesada, atendiendo a la invitación con que el Excmo. señor General Gobernador militar de la Plaza, se ha dignado honrar a esta tropa.

El Jefe de Tropa.

## NOTICIAS

### DE OCASIÓN

Se vende un AUTO FORD en buen estado. Informarán Balboa número 7 pral.

### Aniversario

Ayer y con motivo de haberse cumplido el primer aniversario de la defunción del que fué nuestro amigo el joven perito metalurgista don José Ros se aplicarán misas cada media hora y solemne responso terminada la de 12 en la parroquia de San Bartolomé.

A su sentida madre doña Ana Sanchez y demás familia les reiteramos nuestro pésame.

# ZOTAL

Para la desinfección de cuartos, retretes, cuadras y gallineros.

### Mejorado

Sigue mejorado de la grave enfermedad que ha padecido nuestro estimado amigo don Antonio María Palarea.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

### Viajeros

Con objeto de proceder a la clasificación del trigo argentino que existe en el muelle del Puerto de Cartagena, ha salido para la vecina población nuestro estimado amigo el Secretario de la Junta Provincial de Subsistencias, don

—Ayer tarde en auto, y acompañada de su señora madre la respetable dama D.ª Piedad Jaen, marcharon para Cieza, después de unos días de estancia en esta capital, las encantadoras señoritas Anita y Piedad Marin Blazquez. Nuestro saludo de despedida.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 15 días, edad 26 años, Encarnación Hernandez, calle de la Palmera, número 11, La Raya, preguntando por la nena-chica.

### Baile de Sociedad

El elemento joven de la Federación de Dependientes de Comercio y Banca ha organizado para el domingo próximo a las diez de su noche, un suntuoso baile.

Hoy quinto aniversario del fallecimiento del joven Simón García Hernandez (q. e. p. d.), se celebrará en sufragio de su alma el Ejercicio de la Hora Santa, de once a doce, en la iglesia de la Merced.

Sus padres don Gonzalo Garcia y doña Josefa Hernandez, y hermanos, suplican a sus amigos una oración por él.

### Boda

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen se ha verificado el matrimonial enlace de la bella señorita Carmen Fernandez y nuestro estimado amigo don Silverio Lucas Conesa.

La unión la bendijo el cura rector de la iglesia de Santa Catalina don José Lucas Conesa, hermano del contrayente.

Firmaron el acta como testigos don Antonio Hernández y don Luis Pardo.

La ceremonia se celebró en familia, por el reciente luto que viste el novio.

El nuevo matrimonio ha salido para Barcelona donde fijará su residencia.

Nuestra cordial felicitación.

## CUERPO DE TELEGRAFOS

Se anuncia a concurso de propietarios para el arrendamiento de un local en Lorca con destino a Oficinas de Telégrafos y vivienda del Jefe por precio máximo de dos mil pesetas anuales pagaderas por trimestres vencidos.

Plazo de admisión de ofertas diez días a contar desde la publicación del anuncio en «Boletín Oficial». Para más detalles deben dirigirse los propietarios a las Oficinas de la Sección, calle de Zam-

Lo que dice Bugallal del sindicalismo

# La labor de Cierva en Fomento

## Reorganización del Ministerio

(POR TELÉGRAFO)

El ministro de Fomento señor Cierva, hablando del reciente decreto sobre el azúcar, ha declarado que el preámbulo de tal decreto, abriga deliberadamente la política que se propone seguir el Gobierno en el importante problema de las subsistencias.

Dice que está falta de justificación la protesta de los azucareros en cuanto a la formación de almacenes reguladores para la venta de azúcar.

El ministro de Fomento ha reunido a todos los jefes de su departamento, dándoles cuenta de la intensa labor que está dispuesto a desarrollar para poner rápidas y prácticas soluciones al pavoroso problema del abastecimiento de la nación.

Cierva pidió a todos los altos funcionarios la colaboración añadiendo que obligará a todos a cumplir con su deber.

A cuantos funcionarios se hallan en convivencias con empresas particulares, les incitó para que se desligaran inmediatamente de toda relación, a fin de que la labor que se realice tenga toda la alteza de miras y la pureza que los sagrados intereses de país merecen.

El ministro decretó hoy mismo la cesantía de 50 temporeros que estaban afectos al Ministerio en el ramo de Abastecimientos, cuyos créditos pertenecen al Ministerio de Hacienda.

El señor Cierva está dispuesto a llevar a la práctica un plan de completa reorganización del Mi-

nisterio de Fomento, por ser este el departamento que en los actuales momentos tiene a su cargo los problemas más importantes.

### La vuelta a la normalidad

Bugallal ha manifestado que se ha libertado a los sindicalistas Saubancat y Quiñades.

En algunas provincias no quedan ya detenidos.

Cree que hoy hablará Lerroux en el debate sobre la suspensión de garantías.

Todos estamos conforme en que se prepare la vuelta a la normalidad.

Opino que esto debe hacerse gradualmente empezando con la revisión de las detenciones.

### Las denuncias contra Martínez Anido

Afirmó Bugallal que el gobernador de Barcelona señor Martínez Anido ha respondido por su honor que son falsas las denuncias que contra él se han hecho en el Congreso.

### La fiscalización de las Asociaciones

Terminó manifestando Bugallal que prepara una Real Orden con objeto de fiscalizar el funcionamiento de las Asociaciones, obligándolas a que cumplan todos los preceptos de la ley para evitar que se derive a otros fines.

Con respecto a la sindicación debe ser objeto de un proyecto de Ley.

La real Orden antedicha tiende también a establecer la sindicación.

Aplaude el discurso de don Melquiades.

Lerroux afirma que debió aprovecharse la crisis para rectificar el sistema de Gobierno.

Hubiera preferido un Gobierno excluyendo a los exministros. Censura que se llevara a un militar al Gobierno de Barcelona, pues forzosamente aplica la disciplina militar.

El culpable es el Gobierno por que le mantiene en dicho cargo.

Recuerda que Dato la víspera de las elecciones le llamó para advertirle que pretendían matarle. Anido respondió que no lo temía añadiendo que más peligro corría él.

Cree que el asesinato de Dato ha sido fruto de la política que se hace en Barcelona.

Estima que el primer acto de Atende debió ser la destitución de Martínez Anido.

Requiere a los liberales para que obliguen al Gobierno a rectificar la política que desarrolla.

No comparte el criterio de don Melquiades acerca de la accidentalidad de las formas de Gobierno.

Añade que si lo requiriera el poder moderador, sería más papista que el Papa.

Bugallal le contesta. Insiste en que todos esos cargos hechos van provistos de muchas inexactitudes.

Expone que el Gobierno sabrá distinguir a los trabajadores y a los terroristas, y que se esforzará en pacificar los espíritus.

Anuncia varios proyectos sociales.

Villanueva interviene, afirmando que es muy conveniente la unión de las fuerzas liberales para formar un instrumento de Gobierno.

Prieto habla para insistir en la parcialidad que representa el favor al Sindicato Libre.

### Senado

Preside Sanchez de Toca. Se hacen varios ruegos. Se pide protección para la in-

dustria nacional, haciendo referencia a la crisis porque se atravesaba en Barcelona.

Arguelles le contesta, y se pasa a la

### Orden del día

Se elige a Romero, Girón y Paraiso para formar parte del Instituto de Reformas Sociales.

No levanta la sesión.

## Notas Políticas

De la noche Por telégrafo

Comentarios al debate

Se han hecho grandes comentarios del debate de Barcelona.

Romanones hablando de esta cuestión, dijo que la creía eficazísima, por haberse hablado las cosas con toda claridad.

Don Melquiades censuraba que el Gobierno no hubiera aprovechado el ofrecimiento de las izquierdas para realizar una política pacificadora.

Los trigueros y Cierva

Los diputados de las regiones trigueras se entrevistaron con el ministro de Fomento señor Cierva en el Congreso, entregándole las conclusiones de la asamblea celebrada recientemente.

Cierva les ofreció buscar formulas conciliadoras.

Dijo que el Gobierno amparará la producción nacional, pero a la vez evitará la carestía de la vida.

## LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Cotización del día 1

Interior 4 por 100. . . . . 69 25

Fin de mes. . . . . 00'00

Amortizable 5 por 100. . . . . 93 80

Id. 4 por 100. . . . . 86'00

Banco de España. . . . . 000 00

Tabacos. . . . . 262'00

Francos. . . . . 49 95

Libras. . . . . 28 09

Marcos. . . . . 11'45

Dólares. . . . . 0 00

## El gobernador del Banco

(Por telégrafo) De la noche

A Cartagena

En el exprs marchó a Cartagena el gobernador del Banco de España don José Maestro.

Le despidieron sus hermanos y numerosos amigos.

## Varias noticias

De la noche Por telégrafo

Accidente a Cambó

Cambó sufrió un desvanecimiento en la calle de Mediodía.

En un coche fué trasladado a su domicilio, reponiéndose prontamente del accidente sufrido.

Se trataba de un desarreglo gástrico.

Esta tarde marchó a Barcelona.

Una inauguración

El Rey, acompañado de Eza y Prida, asistió a la inauguración de un pabellón del Centro Electrotécnico, donde se exponen varios objetos de Guerra.

Figuran aeroplanos, proyectiles y otros aparatos.

Homenaje a Dato

El Ayuntamiento madrileño acordó que el tercer trozo de la Gran Vía, lleve el nombre de don Eduardo Dato.

Monumento a Cortezo

En el Retiro se inauguró el monumento al doctor Cortezo, con asistencia de Romanos, y otras personalidades.

Pronunciaron sentidos discursos Sarabia y Recasen y Francos Rodríguez.

Les contestó emocionadísimo el doctor Cortezo quien agradeció profundamente el homenaje.

Operación en Marruecos

Oficialmente se anuncia para en breve una importantísima operación en la zona de Alhucemas. Se esperan consecuencias de gran beneficio para España.

El crimen de Dato

El Director de Seguridad, ha

confirmado que en Barcelona se realizaría una detención importante relacionada con el asesinato de Dato.

## Las tiradas de pichón

Ayer continuaron las tiradas en el campo del Tiro Nacional.

El premio de 2.000 pesetas lo partieron los tiradores señores Moroder, Córdoba y Bellver. La Copa del Campeonato de Murcia la ganó el señor Bellver.

La Copa regalo del señor Llanzarote, la obtuvo don Angel Bernal.

Hoy último día de tiradas, se disputarán las Copas del Casino y la del Presidente del Tiro Nacional de Murcia.

## SERVICIOS MUNICIPALES

### Denuncias

El cabo de la guardia municipal señor Vidal, ha denunciado a los carniceros siguientes, que tienen casetas en la Plaza de abastos, por dar faltas en las pesadas: Miguel Hernandez Moreno, Eteban Serón y Carmen Fenoll.

El alcalde les ha impuesto la consiguiente multa.

—La misma autoridad ha presentado denuncia contra el vendedor de hortalizas Juan Gomez Gomez, por igual motivo que los anteriores expendedores.

## Teatro Ortiz

Compañía de zarzuela y opereta de Gimeno y Ramirez

Función para hoy.

El cabo Pinocho, El Diablo con faldas y El Barbero de Sevilla

A las nueve y media

### ULTIMA HORA

2.—A las 3'30 mda.

### Barcelona

Calle Montaña asesinado tiros Conserje Centro Propietarios Francisco Celix. Agresores huyeron. Pertenecen Sindicato Rojo.

Pequeñas crónicas

## NO HAY LIBERTAD

El diputado socialista señor Besteiro ha dicho en pleno Congreso que en España no hay libertad para nada.

Conocidas las ideas del distinguido catedrático de la Universidad Central, fácil es colegir a lo que se refería y qué clase de libertades son las que echa de menos.

Sin embargo, haciendo nuestras las palabras del señor Besteiro, también nosotros podemos decir que en España no hay libertad.

Es cierto que aquí hace cada uno lo que le da la gana. Para ejercer un cargo ó para desarrollar una industria no se le exige a los españoles competencia, cada uno se coloca como puede y en paz; aquí cada uno habla ó escribe públicamente de lo que quiere y se le antoja, entienda ó no de ello, y no se pone coto a las ideas más absurdas ni a las propagandas más disolventes, ni siquiera se vela por los fueros del decoro y de la honestidad; el respeto a la personas y a las cosas é instituciones no es tenido en cuenta para nada; el comerciante vende a precio que le parece y dá el pesaque le conviene; las calles y las plazas son invadidas constantemente por gentes ineducadas que no tienen respeto a nada ni a nadie; se juega a los prohibidos en todas partes y los ciudadanos aunque sean menores de edad pueden entrar en los garitos, llevar armas prohibidas, expresarse soezmente... en una palabra: aquí

ganas, sin respetar el derecho de los demás.

Pero como esto nada tiene que ver con la libertad, sino que todo ello constituye el libertinaje y el desenfreno, de aquí que, aunque creemos en el país mas libertino del mundo, no haya libertad.

La libertad consiste en que los ciudadanos cumplan con sus deberes y respeten las leyes; pero eso, por lo visto, no reza con los españoles.

Estamos, pues, conformes con el señor Besteiro: en España no hay libertad de ninguna clase.

Martín Oriol

## GLOSARIO ESPAÑOL

### Las absurdas reformas de las ciudades

Las necesidades de la vida moderna y el aumento de población ha hecho pensar en la necesidad de ampliar la mayoría de las ciudades españolas, pero esas ampliaciones se están haciendo, en la mayoría de los casos, de un modo tan absurdo y antiartístico que produce indignación en los amantes de las glorias patrias. En vez de buscar el ensanche de las poblaciones hacia las afueras, parece que nuestros modernos renovadores se complacen en derribar y arrasar todo lo típico que hay en nuestras viejas ciudades y que es lo que las da sus encantos propios e inconfundibles.

Es necesario que se obligue en cada caso a someter las reformas urbanas a un plan racional para evitar los numerosos desmanes, herejías y atropellos que se vienen cometiendo contra el carácter propio de nuestras ciudades con alineaciones innecesarias y absurdas restauraciones y nuevas edificaciones grotescamente modernistas sin sustancia de arte, sin estilo adecuado a la tradición y al conjunto, vulgares y exentas de espiritualidad y elegancia, y sin otro ideal que el de perseguir la línea recta y convertirlas en «urbes» novísimas, copia servil y ridícula por su pequeñez y pobreza, de las grandes y modernas ciudades americanas.

Es una de las mas falsas preocupaciones de la inmensa mayoría de los Ayuntamientos, generalmente mas vulgares que sus propios administradores, estimar como modelos de ciudades las que tienen las muy anchas y largas, edificios de gran elevación, iguales o más anchos y correctamente alineados, sin comprender que con esta uniformidad solo se consigue destruir el encanto de la variedad y matar el alma de las poblaciones. Las ciudades no son exclusiva-

mente conjuntos de edificios donde habita un pueblo, sino seres vivos que hablan un lenguaje inteligible para todas las almas cultas y que, en vez de llamárselas testigos mudos, merecen el calificativo de testigos habladores, pues, por un singular fenómeno de adaptación conservan las huellas de los sucesos, como el rostro humano la marca del dolor y el surco de las lágrimas. Venecia, Constantinopla y Granada, las tres ciudades mas originales y mas hermosas del mundo, lo son porque hablan al espíritu y permiten que este se espacie en el pasado, reconstituya sus antiguos esplendores y viva intensamente en lo que fué.

La línea recta y las calles tiradas a cordel tienen su explicación en esas ciudades que se improvisan en los Estados de América y en las que solo se busca la rapidez y la utilidad; pero de ningún modo en nuestras poblaciones históricas que se han ido tendiendo en las estribaciones de las montañas, plegándose a la configuración del terreno, huyendo de los ardorosos rayos del mediano día y la proximidad de las construcciones y su agrupación en calles estrechas.

Ademas, para llevar a cabo estas absurdas reformas urbanas no se repara en derribar monumentos, constituyendo todo esto un ataque al buen gusto, a las tradiciones y al arte, contra todo lo cual hay que luchar demodadamente.

Ariel.

### Trajes de papel

Según leemos en un periódico, en Alemania, Argentina, Austria, Inglaterra y Turquía se emplean los trajes de papel.

Empezó el uso en Alemania y Austria, en donde se puede comprar un traje de mecánico por 250 pesetas, y un traje de vestir por un precio que varía entre 145 y 1250 pesetas.

No solo se hacen trajes de papel, sino todo el ajuar de la casa, fuera de los muebles; hoy las fábricas, sobre todo las alemanas, echan al mercado toallas, mante-

les, servilletas, cortinas hilo, pañuelos, cuellos, puños, camisas, blusas, sacos de mano, sombreros, alfombras, toquillas, impermeables, botas, tuberías, y en fin, todo lo necesario casi para la vida.

Los trajes y ropas de papel pueden lavarse con agua caliente, pero hirviendo, y pueden ser cepillados; los ácidos los destruyen, pero no los álcalis; al lavarlos no se pueden retorcer, sino que hay que dejar que se sequen al aire.

Cincuenta millones de kilos de aquellos artículos de papel producen al año las fábricas de Alemania; en Inglaterra, Estados Unidos y Francia también se manufacturan en grandes cantidades, Suecia y Dinamarca empiezan ahora en esta obra de fabricación.

Los precios corrientes en Austria son los siguientes: cuellos, 10 céntimos; puños, cinco; mantel, 2'10; capucha impermeable, 1'10; alfombras pequeñas, 1'65; cortinas, 2'20; abrigos, 2'50; traje completo, siete pesetas.

Además fabrican una especie de linoleum para los pisos, que dá bastante buen resultado, a 1'65 metro.

### Boletín Religioso

Abril 1921

SABADO II

San Francisco de Paula y San Abundio.—I. P.

CULTOS

En Santo Domingo.—Solemne Octavario a Jesús Sacramentado.

Todos los días por la mañana a las ocho se expone S. D. M., celebrándose la Santa Misa; Durante la de ocho y media se rezará el Rosario, terminada la de nueve se leerá la novena, la Misa de diez será cantada, y después de la de doce, se hará la Visita al Santísimo Sacramento.

Por la tarde a las cuatro y media se rezará el Rosario, se hará el Trisagio, el sermón, la novena, la letanía, salmo Credidi y solemne Reserva.

Todas las tardes predicará el R. P. José de Calasanz.

En Carmelitas.—El próximo lunes, 4 de los corrientes, a las nue-

ve de su mañana, se celebrará una función solemne en honor de la Encarnación. Ocupará la sagrada cátedra el R. P. Julio Sanz de la Compañía de Jesús de esta residencia.

VELA Y ALUMBRADO

La 2.—En el Rosario. Las Misas y Estación por doña Dolores Alvarez y demás difuntos de la familia.

### Venta de camión

5.500 pesetas véndese Camión nuevo con tronco caballos cruzados de 11 y 7 años; guarniciones nuevas. Razón: Industrias Agrícolas Cierva.—Lorquí.

El bloque de izquierdas

### Un juicio extranjero

Un diario francés de extrema izquierda, «Le Journal du Peuple», dá cuenta del proyecto de concentración de izquierdas en España, en una crónica, de la que traducimos el siguiente fragmento:

«Estamos a punto de asistir a la constitución de un «bloque de izquierdas» en España. Veremos codearse a García Prieto, conservador disfrazado de liberal, con Melquiades Alvarez, orador de talento, republicano arrependido y ávido de probar las dulzuras ministeriales... y con Lerroux, radical fatigado, en actitud equivocada desde hace tiempo, y que ha contribuido no poco con su versatilidad—algunos dicen con su venalidad—a sostener un trono, a menudo vacilante. Se habla también de supuestas colaboraciones socialistas; pero ya se advina de qué socialistas y de qué socialismo se trata.

Las huestes ridiculamente del futuro «bloque de izquierdas», no puede inspirar sino burlas. No perdamos el tiempo en tomarlas en serio.»

Academia de Comercio

dirigida por

DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés. JABONERIAS, 10.

# Automóviles Peugeot

PRIMERA MARCA FRANCESA  
Primer premio carrera Indianopolis 1919  
" " " Targa Florio 1919  
DE FAMA MUNDIAL

10 HP. Carrocería torpedo doble faetón, cuatro plazas, arranque y alumbrado eléctrico, cinco ruedas intercambiables con neumáticos, dos antiderapantes y tres llaves, CONSUMO DE ESENCIA, 9 LITROS POR 100 KILÓMETROS, completamente equipado, puesto en Murcia por Ptas. 14.750  
14 HP. Carrocerías torpedo doble faetón y coupé gran lujo, seis plazas, también con arranque y alumbrado eléctricos y cinco ruedas con neumáticos.

CAMIONES DE 4½ TONELADAS

EXISTENCIAS EN MURCIA

ENTREGAS EN EL ACTO

Agentes exclusivos para las provincias de MURCIA, VALENCIA, ALICANTE y ALBACETE

Hijos de J. Hilla Salón de Exposición.—Platería, 32 y 34. Murcia

## INTERESANTE

BAJA DE SUBSISTENCIAS

Tocino del país a pesetas 2'90 el Kgs.

Id. magroso de vientres a pesetas 3'40 id.

Se vende en la Fábrica de M. Balibrea Garay, Conde del Valle 21 al 27.—Teléfono, 196.

No se admiten encargos que no sean desde 5 kilogramos en adelante. Servicio a domicilio. Los pedidos para fuera de la capital se bajan 35 céntimos por derechos de impuesto de carnes.

## “CEREGULOSA” ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALECIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías



### PRECIOS DEL MERCADO

LONJA

Precios del día 1.  
Patatas, 12 a 00'00 idem.  
Nabos, de 2'50, 00 id.  
Cebolla, 14.  
Habas, 6.

Guisantes, 15.  
Ajos, 10.

PESCADERIA

Precios del día 1.  
Calzón, 4.  
Merluza 5.  
Bardaron, 1'60.  
Sardina, a 1'60.

comprendido que los menores detalles indicaban una mano amiga, la delicadeza de una mujer, la solícita ternura de una madre.

Pero Wilkie no se tomó la molestia de pensar acerca de ello.

Se apresuró a embolsarse los cinco mil francos y salió por las calles de París con el mismo aire de satisfacción que si el mundo entero fuese suyo.

Encontró a dos migos, a los cuales confesó que era su primer día de libertad y que estaba un poco embarazado.

Sus amigos que conocían ya perfectamente la vida de París, le dijeron que ellos se encargaban de iniciarle en la única vida que debe hacer un muchacho listo como era él.

Al día siguiente había gastado hasta el último céntimo con su aprendizaje hecho en el «bácar».

Esa primera prueba no le disgustó ni le hizo reflexionar. Entre aquellos perdidos y aquellas mujercitas se encontró en su centro, jurándose no apartarse de ellos y crearse una reputación.

La pensión que le asignaban era suficiente para semejante vida, por lo cual no vaciló en escribir al señor Patterson.

El grave inglés le envió mil francos a vuelta de correo... Una gota de agua que llenó de

indignación al joven Wilkie. Entonces volvió a escribir.

La respuesta no fué inmediata esta vez; pero por fin llegó con dos mil francos y una carta interminable de recriminaciones.

Desde aquel día el joven pasó su vida pidiendo y esperando dinero, agotando todos los recursos para enternecer a sus bienhechores.

Y según las respuestas eran o no favorables, el joven se mostraba humilde o insolente, si bien a sus amigos bastábales observar su manera de llevar los bigotes para conocer el estado de su bolsa.

Un día, sumando todas las cantidades que había recibido, se quedó estupefacto de la cifra que resultaba, y pensó que su familia debía poseer una fortuna colosal para darle tanto dinero.

Pero otro día recibió una carta concebida en estos términos:

«Me confiaron para sus necesidades imprevisitas una suma considerable.

»Accediendo a sus reiteradas peticiones la he ido remitiendo poco a poco, y ya se ha agotado por completo.

»Évitese la molestia de nuevas peticiones porque q' edarán sin respuesta.

»En lo sucesivo, pues, ni un céntimo más

de su pensión, demasiado grande ya, a mi juicio, para un hombre de su edad».

Esta carta produjo a Wilkie el efecto de una ducha de agua helada.

Sabía perfectamente que el señor Patterson no faltaba jamás a su palabra.

No obstante, le escribió tres o cuatro cartas... pero en vano.

Se hallaba ya en los límites de la desesperación, cuando una mañana su criado le despertó diciendo que el señor vizconde de Corralh deseaba hablarle para un asunto muy urgente y le esperaba en el salón.

Wilkie saltó del lecho diciendo mientras se vestía:

—¿Qué ocurrirá al Vizconde para venir a mi casa a estas horas? Preciso es que tenga algún duelo y venga a buscarme para testigo... Algo grave es desde luego.

Las razones del Vizconde eran graves, en efecto.

Hasta entonces había guardado, no por delicadeza sino porque ningún interés tenía en hablar, el secreto de Lia de Argeles, descubierto algunos meses antes. Pero la inesperada muerte del conde de Chalusse cambió de repente la situación.

—¡Diablo!—pensó Coral.—¡Lia de Argeles

Es que ya en aquella fecha Wilkie era un muchacho sin «preocupaciones».

Si se había mostrado enemigo de los estudios del colegio, en cambio había aprendido las que no enseñan los catedráticos.

Algunos amigos, de familias ricas y que sabían de libertad en los días de asueto, le habían iniciado en los elegantes modales y enseñado a distinguir lo que es «chic» de lo que no es.

En cuanto a los sabios consejos del señor Patterson los había olvidado por completo.

En solo hecho quedó fijo en su imaginación: a libre y rico! Delante de sus ojos, sobre una mesa, tenía cinco mil francos en volutas.

Si Wilkie hubiera sido menos torpe, habría

